

# 享受精神“美餐”

■ 郁建民



去图书馆,是我长期以来的生活习惯。年轻时四处漂泊,每换一个地方有空就往图书馆跑。那时,我有着很强烈的求知欲,每逢周末或节假日,就会泡在图书馆里,小说、散文、诗歌,抓起来就读,极大地开阔了视野。我深深地体会到读书的好处,于是去图书馆的次数更勤了。

退休后,我既不“搓麻”,也不“打牌”,依旧向往图书馆,把那里当作读书写作的学堂,每次去图书馆都带着纸和笔,当看到自己感兴趣的的文字或内容就记录下来,作为写作素材,把生活中的情感和思绪倾注笔端,写点小稿寻快乐。

我总是步行前往图书馆,这样既可以活动筋骨,散心健身,又可以欣赏路边的景色,呼吸新鲜空气,自然随意,悠然自得。

阅览室宽敞、明亮,四壁的报架和杂志架上,摆满了全国各地的报纸和杂志。数以万计的藏书,犹如知识的海洋,我每“遨游”一次都受益匪浅。宽大厚实的桌椅,清洁安静的环境,让人一进去就不想离开。

这些报刊上有许多指导读者科学生活的文章,有各种各样的信息,就像满园姹紫嫣红的花

朵,专供你尽情地采撷。在这里,我了解了国事、家事、天下事,紧紧跟上社会发展的步伐而不掉队。阅读不同风格的报刊,博采众长,汲取营养,会给自己许多启迪及写作的灵感。每当看见自己的作品在报刊上变成铅字时,那种喜悦的心情,是难以用语言来表达的,它凝聚了我辛勤的汗水,承载我多年文字工作的精神财富。

在这里,只消你站起来,走到书架面前去,它们就笑吟吟地迎接你了——所花无几,却能尽取所需,这等福气,哪里去找?这里的书刊是那么丰富多彩,这本才放回书架,那本就又在召唤你了,所以,我常常看得忘了回去的时间。有一次,本计划看半天的,结果却看了整整一天,居然都没有感觉到饿,家人说我看书看饱了。

肚子饱不饱倒在其次,每次从图书馆出来,心里都有说不出的充实、开阔,心情也振奋起来,就觉得生活更美好,更有希望了。心中原有的不快或难解的结,也都会在阅读过程中得到开解或疏导。在图书馆里,我享受到一种精神“美餐”。

## 老有所乐



改革开放气象新,  
和谐盛世处处春。  
老有所乐“争上游”,  
惠民政策暖人心。

■ 李杰

## 回公婆家“蹭暖”

■ 李子平

一场大雪不期而至,我和老公就陷入了“取暖基本靠抖”的窘境地。今年前半年,我和老公买了新房。新家离单位远,我们只好又买了辆车。两项“大手笔”的开支,让我们的生活一下子拮据起来,最终连取暖费也拿不出来了。

公婆知道我们家里没暖气,就让我们回去跟他们一起住。刚开始我婉言拒绝了公婆的好意,因为结婚多年来,我们一直单住,每每听朋友同事抱怨,跟婆婆因为锅碗瓢盆的琐碎事情闹矛盾,我就庆幸我和婆婆没有在一个锅里搅稀稠。因为不常见面,我们婆媳关系还算融洽。若是为了“蹭暖”回公婆家住,再跟婆婆闹出些矛盾来,就得不偿失了。

一场大雪,气温骤降。一向怕冷的老公连求带劝,非让我跟他一起回公婆家“蹭暖”。心疼老公,我只好答应他先回去住几日试试看。

我和老公拎着行李回家,公婆竟然高兴得有些手忙脚乱。公公自告奋勇帮我们收拾房间,婆婆则在厨房里为我们做好吃的……见公婆真心实意欢迎我们回家住,我忐忑的心才算安稳下来。

在公婆家住了一段日子,我就有

些乐不思蜀了。家里有暖气,温暖如春不说,我还可以做甩手掌柜吃现成饭。每天早上起来,婆婆总是准备好了早点:红豆稀饭,几碟小菜,亲手蒸的花卷馍,或是热腾腾的油条豆浆、香喷喷的牛奶面包……晚上下班回家,总有一桌丰盛的饭菜在等着我们。

婆婆为我们整日操劳,我心里自然过意不去。吃完饭我总是抢着帮婆婆刷锅洗碗,晚上陪着公婆扯闲话,听他们聊些陈芝麻烂谷子的旧事,或者四个人打几圈麻将,我和老公故意让公婆赢点小钱高兴一下,我还时不时为公婆买点水果、营养品,添置点保暖衣物,来表达一下心意。

转眼半个多月过去了,我和公婆相处得越来越融洽。婆婆说,我们能回来住,她这是因“冷”得福,她真希望冬天能长些,这样我们就能住得久些……想到天暖了我们要搬回去住,我心里也有些依依不舍。这些年没有跟公婆一起住,无意间让我和公婆生疏了许多。回公婆家“蹭暖”的这些日子,更“蹭”出了浓浓的亲情。

来年冬天,我还要回公婆家“蹭暖”!

## 亲情是用爱画出的圆圈

■ 程中学

一次回老家办事,顺道看望父母。母亲一看见我,就乐了,接过我手里的东西,忙着张罗饭菜。我嗅着田野里清新的空气,看着房顶上袅袅升起的炊烟,恍惚间,又回到了纯真的童年时光,美好和幸福,温暖了心田。

饭桌上,母亲一个劲儿地为我搛菜。有纯天然的凉拌野菜,有自家磨的豆腐,炒腊肉,鸡蛋汤,样样都好吃。还有一盘大葱凉拌肉,葱白如玉,切成滚刀块的肉色泽红润,咬一口,咸香味美,再吃一口,鲜中回甜,延绵不绝,令人食欲大增。有好吃的,一定要先孝敬父母,这是我从小就养成的习惯,于是,我也一个劲儿地往父母碗里划拉那盘特别好吃的菜,心里还暗暗想,母亲什么时候学会了做这么好吃的东西。

在老家待了两天,我要回城上班了。像往常一样,母亲依依不舍地送我到村口,手里鼓鼓囊囊的袋子里,装的都是母爱。提着沉重的袋子,我心里潮潮的,要是父母也和自己一起在城里住着该有多好啊!可母亲说啥也不肯,我知道,她总说自己是累赘,她怕给我添麻烦。

回到家,解开母亲为我准备的袋子,有柴鸡蛋,有我从小爱吃的萝卜干、腊肉、香肠。还有一个包装精美的袋子,打开,有着很特别的肉香,还被切下过一块,母亲拿它做了

大葱拌肉,原来这肉是火腿。一辈子节俭的母亲,不知从哪里买来了这个贵东西,自己舍不得吃,又偷偷地塞给了我。顿时,我鼻子一酸,差点掉下泪来。

好东西大家分享。妻子费了老半天工夫才把火腿煮熟,切下一块存入冰箱,准备下次回家带给父母吃。然后又切下一块,准备留给在城里打工的姐姐,她孩子多,活儿又忙,应该多补充营养。余下的,我接下来在市里读中学的外甥女,另外准备了几样她爱吃的菜,一起快乐地吃了个午饭。晚上下班后,我把火腿和母亲给的一些柴鸡蛋、腊肉、香肠一并带了些给姐姐。

姐姐嗅了嗅空气中弥漫的火腿香,拆开袋子,抬眼问我:“妈给的?”

“姐咋知道?”我问。

姐嘿嘿笑了,说:“这东西是你姐夫随建筑队去东元工地,带回的土特产,听说特好吃特有名。我没舍得吃,想着咱爸妈一辈子也没见过啥,就给了妈。我就知道妈也舍不得吃,给你留着……”

“现在这火腿转了一圈后,咱们都吃上了,不更好嘛……”我笑嘻嘻地说,心瞬间被母亲深深的爱暖化,被姐姐的温情触动,有种掉入蜜罐一样的幸福感。

原来,亲情就是用爱画出的一个又一个的圆圈。